

大理州补齐水利民生短板促发展

近年来,大理州围绕全面推进乡村振兴的总体要求,以基层党建为引领,积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针,多措并举补齐水利民生短板促发展。2022年,全州争取到上级水利资金22.74亿元,完成水利投资130.7亿元。

补齐“重点水源工程建设”短板促发展。坚持以水网建设为重点,着力推进重点水源工程、重大引调水工程,全力补齐短板。在建宾川海稍水库等51件重点水源工程年内完成投资22.62亿元,祥云万花溪等4座水库完成度汛坝体填筑任务,洱源草海子水库等3座水库截流验收,漾濞县双涧水库等4座水库下闸蓄水验收,剑川县大干塘等5件水库竣工验收,新增水库库容2986万立方米。完成120座水库大坝安全鉴定,开展319座小型水库维修养护,完善67座小型水库雨水情测报和安全监测设施。

着力提升农村供水保障水平,巩固拓展脱贫攻坚农村供水保障成果同乡村振兴有效衔接。扎实推动农村供水保障3年专项行动,220件农村供水工程开工建设,2022年累计完成投资突破10亿元。投入1859万元,完成农村供水工程维修养护433件。宾川大型灌区“十四五”续建配套与现代化改造项目已实施2期,累计完成投资0.7亿元,弥渡德直、巍山阳瓜江、剑川金沙沙溪3个中型灌区节水改造项目累计完成投资1.16亿元。完成农业水价综合改革面积10.18万亩。全面完成大理麻甸等25件小(二)型病险水库除险加固。

补齐“水旱灾害防御”短板促发展。2022年早期累计投入抗旱人数2万余人,抗旱资金0.12亿元、抗旱设施1385台套(辆)、机井泵站497眼(处),浇灌面积14600多公顷,临时解决2.7万余人、1.6万余头牲畜的饮水困难。汛期有力有效应对局地发生的山洪泥石流灾害,紧急转移人员260余人次,成功应对处置灾情险情,将灾害损失降到了最低程度,无人员伤亡。水旱灾害风险普查成果已通过省州验收。黑惠江洱源段等15件河道治理工程有序推进。2022年完成库塘蓄水近6亿立方米。

补齐“河湖长制工作”短板促发展。制定印发《2022年大理州全面推行河(湖)长制工作要点》,召开2022年大理州河湖长制领导小组暨暨总河长会议,常态化落



新时代 新征程 新伟业

“庆七一·践初心 党建引领暖人心”慰问活动开展。下关街道西大街社区党总支与“同心圆”城市基层党建综合单位大理州退役军人局、大理市洱海管理局近日开展“庆七一·践初心 党建引领暖人心”慰问活动。最近身体怎么样? “子女是否能经常回来看看?”慰问组领导到老党员叶阿姨、身患癌症的退役军人周师傅等4人家中,与他们亲切交谈,详细询问他们的身体、生活等情况,同时嘱咐老人遇到困难及时向社区反映,鼓励他们继续保持乐观向上的心态,注意保养身体,加强锻炼,并为老党员送上米、油等慰问品,让他们深切感受党组织的关怀与温暖。西大街社区党总支将充分发挥党建统筹引领作用,充分整合社区资源和党建资源,继续以党建为统领,以服务为主线,进一步推动“同心圆”城市基层党建综合体结对共建城市基层党建新格局,切实加强基层社会治理创新,积极推进党建联建工作有效开展。 本报通讯员

兴盛社区:学习道德模范传递正能量

为大力宣传道德模范先进事迹,弘扬社会正气,提高社区居民思想道德素质,营造“学模范、做模范”舆论氛围,下关街道兴盛社区新时代文明实践站近日开展2023年第二季度文明讲堂“学习道德模范”事迹分享会。分享会上,志愿者声情并茂地向社区居民分享了大理市第五届“助人为乐”道德模范杨海和“孝老爱亲”道德模范黄仪的先进事迹,用质朴的语言和真挚的情感阐述了他们在工作生活中的感人故事。道德模范传递的积极向上的正能量深深感染了居民群众,引起大家强烈共鸣。通过宣传活动,广大群众表示要积极向上道德模范学习,从自身做起,从家庭开始,多做好事,弘扬社会正能量。赵妍艳 杨晓东 本报通讯员

我市打造军人军属及退役军人法律服务实体平台

近年来,我市通过开通绿色通道、组建红色队伍、擦亮金色招牌全面打造军人军属及退役军人法律服务实体平台。6月29日,“大理市军人军属及退役军人法律服务工作站”挂牌仪式在云南展腾律师事务所举行,标志着大理市军人军属及退役军人法律服务实体平台打造完成,进一步拓宽军人军属和退役军人公共法律服务网络。

开通绿色通道,畅通军人军属及退役军人法律帮扶渠道。大理市军人军属及退役军人法律服务工作站以大理市退役军人服务中心和13个乡镇、街道退役军人服务站为依托,在云南展腾律师事务所开通军人军属和退役军人绿色通道,设立军人军属和退役军人优先服务窗口,对军人军属、退役军人合法诉求实行优先受理、优先审查、优先指派、优先办理。

组建红色队伍,提高军人军属及退役军人法律服务水平。云南展腾律师事务所建立“大理市维护军人军属、退役军人合法权益法律服务工作站”后,组建以大理州律师协会会长为团长的18名熟悉涉军法律和政策、擅长办理同类案件的党员律师、退役军人律师的团队,优先受理军人军属及退役军人的法律诉求,及时为军人军属和退役军人提供法律援助和服务,提高专业化服务水平。

擦亮金色招牌,完善法律拥军和社会拥军法律援助机制。大理市维护军人军属、退役军人合法权益法律服务工作由市委政法委、市人武部牵头,市法院、市检察院、市司法局、市退役军人事务局、市信访局、云南展腾律师事务所等相关部门共同参与,多渠道多手段解决军人军属和退役军人的涉法问题,健全完善法律援助与司法救助衔接机制。通过各项工作开展,进一步弘扬大理市拥政爱民、拥军优属光荣传统,擦亮双拥模范城金色招牌,对促进社会公平正义,推动军民融合发展,消除军人后顾之忧、增强部队凝聚力、战斗力,实现党在新形势下的强军目标具有重要意义。 杨丽仙

电影《坐在你身边看云》在大理开机

大理是“中国最佳爱情表白地”,是风花雪月的浪漫之都。影片将全程在大理取景拍摄,采用克制与情绪的手法体现,把大理的自然景观、阿虎(北京)影业、云南鼎晟文化公司联合出品,是一部爱情、治愈、浪漫的时装爱情片。故事讲述的是老、中、青三对恋人在不同年龄阶段对爱情的不同看法。仪式上,出品人、监制、导演、主演等电影主创人员围绕影片主题分别作交流发言并表达了对大理的喜悦。 多年来,《五朵金花》《天龙八部》《去有风的地方》等数百部影视剧以大理为题材或选择落地大理拍摄,让更多的人认识大理、走进大理、爱上大理,助推“中国最佳爱情表白地”新文旅IP不断焕发活力。 记者 张益秋 吴志



建设平安大理 共创温馨家园

从中华文明统一性看中华民族的凝聚力

——中华文明的突出特性系列述评之四

“中华文明具有突出的统一性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中华民族各民族的命运所系。”

在近日召开的文化遗产发展座谈会上,习近平总书记深刻阐释了中华文明的统一性。统一的中华文明是中华民族的载体,维系各族命运,团结每个个体,凝聚万众一心的伟力。

中华文明突出的统一性铸就共同理想信念

2018年6月12日,习近平总书记在山东考察期间,登船来到刘公岛,登上东泓炮台遗址,并参观甲午战争史馆。甲午之败后危难当头,中华儿女万众一心、抗争求索,共同书写了抵御外来侵略的英雄史诗。

总书记语重心长:“我一直想来这里看一看,受教育。要警钟长鸣,铭记历史教训,13亿多中国人要发愤图强,把我们的国家建设得更好更强大。”

这是历史的教诲,也是文明的指引;统一的信念,维护统一的国家;国家的统一,熔铸信念的统一。

中华文明的统一性,决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚。

灿烂的中华文化是各民族共同创造的,各民族文化都是中华文化的组成部分。农耕文明的勤劳质朴、崇礼亲仁,草原文明的热烈奔放、勇猛刚健,海洋文明的海纳百川、敢拼会赢……各民族文化共同熔铸中华民族的特质和禀赋。

因为融为一体,所以颠扑不破。从脱贫攻坚战中“不获全胜决不收兵”的坚定决心,到改革大潮中“敢于啃硬骨头,敢于涉险滩”的非凡魄力;从抗疫斗争中“人民至上、生命至上”的深厚情怀,到维护国家尊严和核心利益时“敢于斗争、善于斗争”的顽强意志……面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,文明的坚韧赋予中华民族共克时艰的坚强。

中华文明的统一性,决定了国家统一永远是中华民族利益的核心。

2022年7月3日,香港回归祖国25周年之际,香港故宫文化博物馆正式对公众开放参观。900多件从北京故宫博物院精选的藏品跨越千里来港展出,参观的市民络绎不绝。

正是习近平总书记关怀、见证下,故宫博物院与香港西九文化区管理局签署了《兴建香港故宫文化博物馆合作协议》,为香港融入祖国发展献上一份文化厚礼。

“14亿中国人凝聚力这么强,就是因为我们拥有博大精深的中华文化、中华精神,这是我们文化自信的源泉。”习近平总书记的话语意味深长。

中华文明突出的统一性铸就共同理想信念

2022年的最后一天,习近平总书记通过电视和互联网,发表了二〇二三年新年贺词。人们发现,总书记书架上新摆放的照片里,加入了过去一年他同新疆各族群众、同香港同胞、同陕西老乡们在一起时的多个温暖瞬间。

“14亿多中国人人心往一处想、劲往一处使,同舟共济、众志成城,就没有干不成的事、迈不过的坎。”习近平总书记的话语掷地有声。

不断凝聚共识,是中华民族一路闯关夺隘走到今天的重要原因之一。前进道路上,突出的统一性依然是我们凝心聚力、发展文化、复兴文明的强大底气。

从统一性,感受文化发展繁荣的要义——2023年6月闭幕的第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,来自全国各地的文化精品集中亮相。宜兴紫砂、龙泉青瓷、杭绣、东阳木雕、发绣、扬州漆器……丰富多彩的展品风格各异,共同组成中华文化和谐共生的图景。

文化的民族特性体现了一个民族的辨识度。我国是统一的多民族国家,中华民族多元一体是我国的一个显著特征。多元意味着丰富的文化形式,一体则展现为中华文化独一无二的理念、智慧、气度、神韵。

中国繁荣发展的文化,正是坚守中华文化立场的文化,是鲜明体现中国特色、中国风格、中国气派的文化。它积淀中华民族最深沉的精神追求,代表中华民族独特的精神标识。

团结就是力量,奋斗开创未来。团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根,博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂,实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。

站在新的历史起点,我们戮力同心、和衷共济,共同守护中华民族“根、魂、梦”,定能够更好地担负起继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新时代新的文化使命。

新华社记者 白阳 徐社 (转载自6月15日《云南日报》)

